

# 高三语文考试

本试卷共 150 分, 考试时间 150 分钟。

## 一、现代文阅读(36分)

### (一) 论述类文本阅读(本题共 3 小题, 9 分)

阅读下面的文字, 完成 1~3 题。

21 世纪初, 同时出现了两个概念: 民间文化遗产和非遗。可是, 非遗是个新概念, 需要知识支撑; 由于非遗与民间文化在客观上是同一事物、同一范畴, 故而, 非遗最初使用的知识, 都是从现成的民俗学、艺术学拿的。连国家制定非遗名录的分类, 也参考了民俗学与艺术学的分类法; 甄选和评定国家非遗的标准, 也大多来自资深的民俗学者和艺术学者的修养与经验。这样, 人们自然以为非遗只是一种政府称呼或官方概念, 最多是民俗学的一种分支或延伸, 称“后民俗学”。

可是一些敏锐的学者发现, 这项史无前例的工作, 较之以往的民俗学大不相同。不仅所做的事情不同, 其性质、方法、目的也完全不同。值得注意的是 2004 年向云驹《人类口头和非物质遗产》的出版。这是最早对于非遗知识体系进行建构和描述的著作, 今天看来, 已具非遗学的基本形态。而这一年无论是国际还是中国, 非遗事业都刚刚起步。这部书表明了我国学界学术的敏感、视野的开阔和极强的开创性。它不仅展示了一个崭新而辽阔的学术空间, 而且展现了一个学术立场——非遗学立场。这是一个有别于民间文化学和民俗学的立场, 这个立场就是遗产。可惜我们当时并没有认识到这部书深刻的意义。

学术的立场是学术的出发点, 也是学术的原点。它决定着学术的性质、内容、方法与目的。从不同立场出发, 我们看到的事物的特征、要素、规律、功能、意义就会完全不同。就像对于一个人, 周围不同的人从各自立场(不同的身份、地位、利益、观念等)出发, 看到的人物就会全然不同。

站在遗产这个立场来看, 我们所做的非遗的认定、抢救和保护, 绝不是对民间文化做一轮重新的调查和整理, 而是要对自己民族的历史文化财富“摸清家底”, 这个家底就是遗产。这个工作过去从来没做过。这是一个全新的工作、全新的立场、全新的视角、全新的有待探索与构建的学术。这个学术就是非遗学。

回过头来, 还要再讨论一下遗产的概念与人类的遗产观。这有助于我们对非遗学的认识。

在人类传统的概念中, 遗产指先人留下的私人化的财富, 主要是物质性财富, 但是在 20 世纪后半期这个传统的遗产观渐渐发生了变化。法国历史学家皮埃尔·诺拉在《法国对遗产的认识过程》中写道: “在过去二十年, 遗产的概念已经扩大, 发生了变化。旧的概念把遗产认定为父

母传给子女的财物，新近的概念被认为是社会的整体继承物。”

父母留给子女的是私人遗产或家庭遗产；社会整体继承的是公共遗产，即文化遗产。文化遗产必须由社会保护和传承下去。

正是出于这个遗产观，联合国制定了第一个《保护世界文化和自然遗产公约》(1972)。人类在文化遗产保护上迈出了第一步。然而，这第一步所保护的文化遗产只是物质性的，主要是历史建筑、考古遗址、文物。那时人们还没有“非物质文化遗产”的概念。

后来，人们渐渐发现了“非遗”。这使人类的历史文化遗产变成物质的和非物质的两部分。物质文化遗产是前一个历史时期遗留下来的珍贵的历史见证物，非物质文化遗产是历史传承至今并依然活着的文化生命。这便构成了人类当代的遗产观。

非遗学，正是从遗产的立场出发，来认识民间文化的。但不是所有的民间文化都是非遗。非遗是其中历史文化的代表作，是当代遴选与认定的必须传承的文化经典。

是不是遗产是不同的。当一个事物有了遗产的属性，便多了一种性质、意义、价值，多了一种社会功能。这些都不是民俗学所能解释的。一件事物可以同时身在不同的知识范畴，从属于不同的学术范畴。比如佛罗伦萨花之圣母大教堂，既属于建筑学的经典，也属于遗产学的瑰宝。它们既有共同的文化内涵，也有各自的学术关切。建筑学关注它建筑的构造、设计、美学特征与创造性；遗产学更关注它自身的特征、档案、等级、保护重点与方法，以及如何传承得久远；非遗学更关注它的存在与生命，是保护和延续它生命的科学，一个此前没有的学科。

决定非遗学独立性的根本是——遗产。

(摘编自冯骥才《非遗学原理》)

1. 下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)

- A. 非遗的性质、方法、目的与民俗学完全不同，参考民俗学与艺术学的分类法对非遗分类是有欠缺的。
- B. 《人类口头和非物质遗产》是对非遗知识体系进行建构和描述的著作，具备了非遗学的基本形态。
- C. 人类当代的遗产观已发生变化，认为人类遗产应是先人留下的私人化的财富与社会的物质继承物。
- D. 联合国制定的第一个《保护世界文化和自然遗产公约》并没有明确将非物质文化遗产列入保护范围。

2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是(3分)

- A. 文章通过对《人类口头和非物质遗产》著作的评述，详细阐述了非遗学的基本形态。
- B. 文章以周围不同的人从各自立场出发看人做类比，阐述学术立场对学术的重要性。

- C. 文章对遗产的概念与人类的遗产观进行分析,意在帮助人们更好地认识非遗学。
- D. 文章引用法国历史学家皮埃尔·诺拉的话来阐述传统的遗产观渐渐发生了变化。
3. 根据原文内容,下列说法正确的一项是(3分)
- A. 因为甄选和评定国家非遗标准的是资深的民俗学者和艺术学者,所以非遗才被称作“后民俗学”。
- B. 非遗学是一个具有崭新而辽阔学术空间的新学科,要以全新的立场、全新的视角来对待非遗的认定、抢救和保护工作。
- C. 非遗学是从遗产的立场出发来认识民间文化的,凡是民间文化都应纳入非物质文化遗产保护范围。
- D. 对于花之圣母大教堂,建筑学关注的是构造、设计、美学特征与创造性,非遗学关注的是如何传承得久远。

(二)实用类文本阅读(本题共3小题,12分)

阅读下面的文字,完成4~6题。

**材料一:**

随着近几年的发展,全国各地村民开始自办“村晚”,这是可喜的现象。村民自办、自编、自导、自演的乡村春晚,演的是乡亲,说的是乡音,唱的是乡愁,舞的是乡情。“村晚”虽然没有多么高大上的“天籁之音”,也没有大腕演员,但最大的特点就是“草根”气息浓、道家乡美、赞新生活。在演绎农村农民幸福生活、颂扬逐梦时代的同时,也充分展现了乡村文化自信。“村晚”示范展示可以更好地释放乡村年味,在满足节日文化消费的同时,凝聚乡村振兴的正能量,推动乡村旅游发展,提升广大农民的幸福感、获得感。

(摘编自《“村晚”唱出乡村振兴新乐章》)

**材料二:**

最早的乡村春晚“月山春晚”起源于1981年,是由浙江省丽水市庆元县举水乡月山村农民自编、自导、自演的“草根春晚”,比央视春晚还早两年。通过网络宣传推广,“月山春晚”以燎原之势迅速蔓延开来,几乎在全国遍地开花。

乡村春晚为何如此红火?最显著的原因,是物质水平日益提高的广大农民内心深处对贴近自身的文化生活的渴求。现代社会文化多元发展,但主流文化总是倾向于为城市人服务,即便是拥有各种艺术类型、尽力照顾到各类观众群体的央视春晚,也因其审美向度,与农民群体的精神需求有所疏离。而最早诞生于田间地头、灶台农具旁的乡村春晚,由农民自发形成,全程由农民主导,会吹拉弹唱的能人自然要一展风采,没有才艺特长的农人也不甘示弱。男女老少都可上台,台上台下开心喜乐,虽然节目简单甚至有些粗糙,但那种由内而外的对生活的蓬勃热爱令

人动容，具有格外打动人心的朴素力量。

乡村春晚的兴盛引发了城市人的好奇心。去农村过年，赏民俗，住民宿，食农味，带走当地农副产品，正在悄然成为新兴的旅行方式。各地政府纷纷看到了其中蕴含的发展利好，力图借力乡村春晚，吸引外部资源，推动乡村建设，打造新时代的乡村图景。对于乡村春晚来说，有了政策保证、技术指导、资金支持，可以进一步保证节目质量，也可以促进农民们走向更大的舞台。

然而，想借力乡村春晚，使乡村拥有更长足稳健的发展，对“文化”的挖掘和传播是重中之重。每个乡村都是独一无二的，有其独特的风俗习惯、语言特色、文化属性。所以，各台乡村春晚的节目不能向高大上的央视春晚看齐，也不能和别的乡村节目面目一致。本土化、草根性、全民参与度，依然是乡村春晚不能舍弃的特色。要最大限度保持和表现出“本土化”，就一定要深入挖掘当地的历史资源、文化特色；要体现其“草根性”，就要始终以农民为主体，农民自己演，为娱乐农民而演。

(摘编自《乡村春晚：来自农民的文化创造》)

### 材料三：

在论及乡村春晚的发展成效时，“春晚红利”的说法也为人们津津乐道。在乡村春晚的发源地浙江省丽水市，乡村春晚已累计带来10多亿元红利。

在追求“春晚红利”的具体做法上，把文化、产业和旅游相结合，将“春晚”与乡村美食、乡村旅游串联，打造能够满足游客食、住、行、游、购、娱等“年味需求”的复合型文旅产品来吸引游客。

在文化产业已成为经济增长重要动能的今天，<sup>N</sup>乡村把文化产业作为规划乡村春晚的重要考量因素，也受到国家文旅部门的支持认可。在制订推动乡村春晚发展规划时，“文旅结合”发展乡村文化产业也成为美好的愿景。因此，很多地方充分挖掘乡村春晚“文旅产业”潜能，使其也能产生富民的经济效果。

值得注意的是，不能单一追求乡村春晚的商业价值。作为休闲农业发挥富民功能，只是乡村春晚生态中的一个组成部分，它可以有很多种模式，观众也会有多元化的需求。乡村春晚除了可以作为产业，还应当作为民俗和文化艺术；除了可以富民，还可以乐民、育民、强民。因此，要建构一个多元并存的乡村春晚生态。

(摘编自《乡村春晚功能应注重多元价值》)

#### 4. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)

- A. 乡村春晚节目简单，没有大腕演员参与，但赢得了农民们的欢迎，对乡村而言意义重大。
- B. 经济发展后，农民渴求贴近自身的文化生活，乡村春晚在这样的时代背景下产生了。
- C. 各乡村都有其独特的风俗习惯、语言特色、文化属性，各乡村春晚节目要突显“本土化”。
- D. 在我国乡村振兴中，乡村春晚的文化艺术价值要摆在首位，商业价值放在次要位置。

5. 下列对材料相关内容的概括和分析,正确的一项是(3分)

- A. 近年来,由村民自办、自编、自导、自演的乡村春晚在全国各地强势发展,成绩斐然,各地的春晚都获得了巨额的红利。
- B. 乡村春晚最早出自二十世纪八十年代浙江省月山村,比央视春晚还要早,后来的央视春晚就是以其为模板发展起来的。
- C. 央视春晚体现的是主流文化,虽然拥有各种艺术类型并尽力照顾到各类观众群体,但仍然与农民的精神需求有差异。
- D. 城市人对乡村春晚感兴趣,去农村过年已成时尚,这不但促进了乡村经济发展,更使乡村春晚的草根性特点得以保持。

6. 当下,如何促进我国“乡村春晚”朝着更好的方向发展?请简要说明。(6分)

(三)文学类文本阅读(本题共3小题,15分)

阅读下面的文字,完成7~9题。

文本一:

### 创业史(节选) 柳 青

头上包着头巾的梁生宝,用一个升子,把稻种从麻袋里,舀到他互助组的人们带来的器具里头。头上戴着黑制帽、庄稼人棉袄上结着军用宽皮带的冯有万,雄赳赳气昂昂地站在那里,用一杆钩子秤,确定各人的器具和稻种的分量。这个民兵队长的神气,很明显地给蛤蟆滩的庄稼人这样一种印象:他以本互助组的事情,吸引来这样多庄稼人参观为骄傲。

“哎!生宝,那不算个事呀!”任老四大声嚷着,大舌头嘴里溅着唾沫星子,“你一路的花销不合计在稻价里头,那不算个事呀!你出门好几天,为大伙劳累了就好了,再贴赔上些盘费?那算个啥理儿?……”

“你真烦人!”有万不满意地打断他,“要告诉你几遍呢?咱组长一路没进栈房,吃的是家里带去的馍,算啥盘费?”

“家里带去的馍,是泥捏的吗?”他认定稻种价里头,只算原价、车票和运费,而不计算生宝的盘费,这事不合理。任老四心下直怪有万太心粗,不能细察人情世故。他说:“你光管自家畅快,不顾人家的光景!”

“算哩!算哩!谁和你缠?咱组长不是小气鬼,人家是共产党员……”

“怎?共产党员不吃五谷,不穿布匹活着吗?”

生宝一只手捉着麻袋口,一只手捉着升子,看看任老四腰里结的稻草绳腰带,笑劝这个老实头庄稼人说:“你甭挂心我哩!你挂心你自家的光景吧!”

欢喜也不满意他四爹的这份啰唆劲儿。

“你尽废话！你连眼前这稻种钱，也是咱组长给你垫着哩。你这阵就要给钱？还是怎样？”

“我这阵给不起，欠也欠不起吗？”任老四嘴里溅着唾沫星子。

这工夫，郭世富戴毡帽的脸孔，在更远点的人头中间，呈现出鄙视的笑容。他胡髭剪得很齐的嘴唇扁了扁，鼻孔里头发出轻蔑的冷笑声。那样子等于用嘴巴明言：“你两年欠下我一石‘活跃借贷’粮没还。你还说‘欠’‘欠’，你光知道个‘欠’！”

任老四才看见郭世富戴毡帽的皱纹脸，脸色一下子黄了，很快又红了。任老四躲避着郭世富的目光，不声不响，跳出草棚院的街门，走了。

这时，早年的豆腐客梁大老汉，把一条口袋伸向冯有万，理直气壮地说：

“把这条口袋称一称。”

“这是做啥？”有万不明白老汉的意图。秃顶老汉不和有万说话。他软皮囊似的灰暗脸孔，带着盛气凌人的笑容，用家长兼富裕者的双重权威口气，命令生宝：

“给我弄上五升！”

“你？……”生宝迷惑地眨巴着眼睛，回忆着说，“你家的稻种，俺生禄哥拿回去了！”

“这是章村你大姐要的。尽说这稻种好，她要分些试试。”

全院庄稼人的眼睛，都盯着生宝作难的脸色。

有万气得鼓鼓，手里拿着秤，噘着嘴。

秃顶老汉盯着年轻的互助组长。生宝手里拿着空升子发呆。他想：“这不是倚老卖老吗？这叫人怎办哩？他仗着他家的马在全互助组最强，又只他一家有车，互助组离不得他家。这真是欺人太甚了！我就不给他分这稻种，看他能怎样？”

老头垂着软囊囊的眼皮挺厉害地说：“怎？起身的时光，俺家没给钱吗？这阵有富余的，旁人能分，门中人和亲戚倒不能分？俺拿多少稻种给多少钱，分文不欠人的！”

满院庄稼人群静悄悄的，好像看一出戏看到紧要的场面。

生宝心里又拐了弯：“算了吧，给他算了吧！为了这几升稻种的事，惹恼老汉要退组，太没意思了。容让了他这一回……”

“伯哎！”他开口说，努力做出和好的笑容，“是这样：你老人家既开了口，给章村俺大姐家，多少也分上点。”

“分多少？”

“二升，你老人家看怎样？”

“哼！插不到半亩地！”

“三升！”生宝狠一狠，又添了一升。“四升！”梁大老汉退让了一升。

“你老人家也给我留点情面！”生宝指着满院的人，强硬起来了，“叫大伙能看得下去！……”

秃顶老汉退让了。

“就是哩。三升就三升吧……”

生宝自己捉秤，打发走了这个胡子斑白而不能令人尊敬的老汉。

一群庄稼人严严实实把生宝挤在中间。大伙争着抢着，要分稻种。

一只出过了力的庄稼人手，从后面伸过来，扳生宝的肩膀。生宝扭头看时，是郭世富。

郭世富把胡髭剪得很齐的嘴巴，安置到生宝耳朵上来了。

“你能余多少稻种？”声音很低，很亲切。“二三斗……”生宝大声地回答。“一斗合计多少钱呢？”“两块六角多一点。”

“我给五块钱，你卖给我一斗，行不？”

“我不是稻种贩子嘛！”生宝对郭世富讽刺地笑说。

大伙嚷嚷起来了。

“世富老大！你说啥，大点声嘛！”

“没说啥，没说啥。”郭世富连忙声明着，见风头不顺，低头出了街门，离开这伙贫农。

生宝向大伙提出：蛤蟆滩的互助组长们，每人不超过二升稻种，去做试办。大伙同意了。

于是，生宝就开始给大伙分稻种了。人们拥挤着，喧嚷着，一霎时把生宝弄得头昏脑涨。……

当院里只留下生宝一个人的时候，他把剩下的稻种一称，不住地惋惜地咂嘴。

“把它的！弄下这事！”“怎呢？”妈在屋里问。“弄得咱不够了。”

“罢哩！咱用上一部分旧稻种算哩。”我们的互助组组长乐呵呵地说，因为自己对群众有用而情绪很高。

梁三老汉在磨棚子里磨玉米面，听见发生了什么事儿，再也忍耐不住，颠出磨棚，站在院里。

罗面把他弄得头发、眉毛、胡子一片粉白。他用非常丧气的目光，指着“梁伟人”说：

“你呀！你太能了！能上天！你给互助组买稻种嘛，你给大伙夸稻种这好那好做啥？这阵弄得自家也不够了！好！好！精明人！”

给老汉这么一说，生宝反而呵呵地大笑了。他笑继父的做人标准——自私自利是精明，弄虚作假是能人，大公无私却是愚蠢……

(有删改)

## 文本二：

现实主义作为一种历史悠久的创作方法，真实性和客观性是最本质的特点。这一特征主要表现在以下几个方面：一是最大限度地还原一时一地的社会生活，展示社会生活不加掩饰的本质外貌。二是寻求和塑造特殊环境中的特殊人物，以最典型的人物和环境关系力求作品的深刻度和真实度。三是现实主义的作品并不意味着如新闻和历史一样，是完全客观化的叙述，作者

往往在客观真实的描写中表露自己的真情实感，带有极强的个人思想倾向。四是现实主义在写作艺术上以其质朴自然的语言，深入真实地讲述故事，关注故事的细节叙述，通过细节的描写来深化作品的现实性。

(摘编自田淑玲《柳青、路遥现实主义创作论——以人物形象为中心》)

7. 下列对小说艺术特色的分析鉴赏，正确的一项是(3分)

- A. 小说使用了一些流行于关中地区的方言，如“怎”“甭”“把它的”，使作品更具有生活真实性，但也降低了小说的艺术性。
- B. 任老四“腰里结的稻草绳腰带”，这一细节意在表现他的朴实，这是他由“嘴里溅着唾沫星子”到“不声不响”的原因。
- C. 小说善于通过对话表现人物，无论是梁生宝与梁大老汉的对话，还是梁生宝与郭世富的对话，都是使人闻其声如见其人。
- D. 小说描写了一群“庄稼人”，与鲁迅小说中对看客的描写异曲同工，字里行间流露出讽刺与批判，发人深省。

8. 文本一善于通过将不同的人物进行对比来塑造人物形象，请找出三例并简要分析。(6分)

9. 文本二阐述了现实主义文学创作的特征，文本一是怎样体现“现实主义文学创作”的？请简要说明。(6分)

## 二、古代诗文阅读(34分)

(一) 文言文阅读(本题共4小题，19分)

阅读下面的文言文，完成10~13题。

凡农者，月不足而岁有余者也，而上征暴急无时，则民倍贷以给上之征矣。耕耨者有时，而泽不必足，则民倍贷以取庸矣。秋余以五，春粜以束，是又倍贷也。故以上之征而倍取于民者四，关市之租，府库之征，粟十一，厮舆之事，此四时亦当一倍贷矣。夫以一民养四主，故逃徙者刑而上不能止者，粟少而民无积也。

常山之东，河、汝之间，蚤生而晚杀，五谷之所蕃孰也，四种而五获。中年亩二石，一夫为粟二百石。今也仓库虚而民无积，农夫以鬻子者，上无术以均之也。故先王使农、士、商、工四民交能易作，终岁之利无道相过也。是以交能易作而得均。交能易作则田垦，奸巧不生。田垦则粟多，粟多则国富。奸巧不生则民治。富而治，此王之道也。

不生粟之国亡粟生而死者霸粟生而不死者王粟也者民之所归也粟也者财之所归也粟也者地之所归也。粟多，则天下之物尽至矣。舜一徙成邑，二徙成都，三徙成国。舜非严刑罚重禁令，而民归之矣。去者必害，从者必利也。先王者，善为民除害兴利，故天下之民归之。所谓兴利者，利农事也；所谓除害者，禁害农事也。农事胜则入粟多，入粟多则国富，国富则安乡重家，

安乡重家则虽变俗易习、驱众移民，至于杀之，而民不恶也。此务粟之功也。上不利农则粟少，粟少则人贫，人贫则轻家，轻家则易去，易去则上令不能必行，上令不能必行则禁不能必止，禁不能必止则战不必胜、守不必固矣。夫令不必行，禁不必止，战不必胜，守不必固，命之曰寄生之君。此由不利农、少粟之害也。粟者，王之本事也，人主之大务，有人之涂，治国之道也。

(选自《管子·治国》，有删改)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

- A. 不生粟之国亡/粟生而死者霸/粟生而不死者王/粟也者/民之所归也/粟也者/财之所归也/粟也者/地之所归也
- B. 不生粟之/国亡粟生而死者霸/粟生而不死者王/粟也者/民之所归也/粟也者/财之所归也/粟也者/地之所归也
- C. 不生粟之国亡/粟生而死者霸/粟生而不死者王/粟也者民之/所归也/粟也者财之/所归也/粟也者地之/所归也
- D. 不生粟之国亡/粟生而死者/霸粟生而不死者王/粟也者/民之所归也/粟也者/财之所归也/粟也者/地之所归也

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. “蚤生而晚杀”与“旦日不可不蚤自来谢项王”(《鸿门宴》)中的“蚤”用法相同。
- B. 五谷，五种谷物，具体指哪五种，说法不一。也常用“五谷”泛指所有粮食作物。
- C. “此王之道也”与“师道之不传也久矣”(《师说》)两句中的“道”的含义不同。
- D. “此务粟之功也”与“内立法度，务耕织”(《过秦论》)两句中的“务”的含义不同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 官府向农民征税完全不顾农业生产收入的实际特点，既急迫又不根据时节，这就导致农民不得不借加倍的高利贷来交税。
- B. 常山东麓，黄河、汝水之间是粮食生长的好地方，此地农作物生长期早而凋落时间晚，四季都可种植而五谷都可丰收。
- C. 先代圣王让农、士、商、工四民交能易作，这样农民每年的收入就能超越其他人，农民就会开垦田野，奸巧之事就不会发生。
- D. 舜第一次率民迁徙建成“邑”，第二次迁徙建成“都”，第三次迁徙建成“国”，人民愿意跟随他是因为他能为百姓除害兴利。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

- (1) 夫以一民养四主，故逃徙者刑而上不能止者，粟少而民无积也。(5分)
- (2) 今也仓库虚而民无积，农夫以鬻子者，上无术以均之也。(5分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首唐诗,完成14~15题。

洛阳长句二首(其一)<sup>①</sup> 杜 牧

草色人心相与闲,是非名利有无间。

桥横落照虹堪画,树锁千门鸟自还。

芝盖<sup>②</sup>不来云杳杳,仙舟何处水潺潺?

君王谦让泥金事<sup>③</sup>,苍翠空高万岁山<sup>④</sup>。

[注]①大和九年,杜牧愤于朝臣专权,移疾至洛阳任闲散的监察御史分司,随后朝廷发生甘露之变,宦官权势日盛。此诗作于次年。②芝盖,此处指帝王之车。唐玄宗以前,皇帝常驾临洛阳,安史之乱后不再有帝王幸东都之事。③泥金事,指帝王封禅之事。④万岁山,嵩山。《史记·封禅书》记载,汉武帝登嵩山,随从官员听到山中有三次呼喊万岁之声。

14.下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A.长桥横夕阳,高树掩千门,三、四句是在一、二句闲淡心境下对洛阳景观的观照。
- B.五、六句在三、四句写景的基础上转而抒写了心中的愁情,针线细密,思路清晰。
- C.帝王幸都,武帝作古,嵩山依旧,诗歌后四句用典,意在表达对古代贤君的赞叹。
- D.诗歌开篇写自己心境,再以洛阳的景物人事来渲染、烘托,含蓄深沉,意在言外。

15.请结合全诗,简要谈谈你对“是非名利有无间”一句的理解。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

16.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)王湾《次北固山下》中,“▲,▲”两句描绘涨潮时水面宽阔、帆船顺风而行的景象。

(2)杜牧《阿房宫赋》中,“▲”一句,从视觉的角度写焚烧香草时的景象,“▲”一句则从听觉的角度写宫车经过时发出的巨大声响。

(3)李白的《蜀道难》用鸟鸣渲染蜀道空寂苍凉的氛围,如“▲”和“▲”两句,分别借林中鸟和月下鸟的鸣叫烘托哀愁之情。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共3小题,11分)

阅读下面的文字,完成17~19题。

故乡的村庄坐落于黔中,万叠苍莽的青山和千顷蓊郁的竹海孕育了一涧清冽的溪流。从我记事时起,这涧清流就滋养着村子里的①每一户人家。人畜饮水、洗菜涮锅、浆洗衣物、灌溉良田,都离不开这眼泉水。

早晨，太阳升起，阳光照在溪面，两岸有杨柳和抽了穗的芦苇，溪水中有菖蒲和开黄花的“水指甲”。三三两两的俊俏村姑相约着来到溪边，洗衣说笑，任由那此起彼伏的声声棒槌敲打着尘封已久的往事。

清溪冬暖夏凉，即便山洪暴发，流淌的水仍能够②像往常一样地清澈透亮。溪里有细鳞鱼、石蚌、白虾等水生动物。一有闲暇，村里的小伙伴们就③三个一群五个一伙地去捞鱼捕虾、捉蚌摸蟹。在岁月的侵蚀和溪水的濯洗下，使得那美好的记忆反而更愈发清晰起来。

这涧清溪水质独特，用它推磨的豆腐细嫩雪白，用它泡的茶久放不会变味。方圆数十里的人家都到清溪来取水。经过溪边的人，总要掬一捧喝下，就图个神清气爽，烦忧全无。

山因水而多情，水因山而妩媚。之所以家乡的山水令漂泊在外的游子如此魂牵梦萦，正是因为无论岁月如何变迁，她始终默默地沉淀着时光、哺育着生命。

17. 请将文中三处加点部分改为意思贴近的成语。(3分)

18. 请用生动的语言改写画波浪线部分，以增强其画面感。要求展开想象，合理补充，使用至少两种修辞手法，不超过100个字。(5分)

19. 文中画横线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可少量增删词语，不得改变原意。(3分)

## (二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题，9分)

阅读下面的文字，完成20~21题。

在明末文坛上，袁中郎和他的两位兄弟是开一代新风的人物。他们的风格，用袁中郎评其弟小修诗的话说，便是“独抒性灵，不拘格套，非从自己胸臆流出，不肯下笔”。这话不但说出了袁中郎的文学主张，(①)。他要依照自己的真性情生活，活出自己的本色来。

每个人一生中，都曾经有过一个依照真性情生活的时代，那便是童年。孩子是天真烂漫、不肯拘束自己的。随着童年的消逝，倘若没有一种成年人的智慧来及时补救，人几乎不可避免地会失掉童心。(②)，必定对人生有着相当的彻悟。所谓彻悟，就是要把生死的道理明白。名利场上那班人不但没有想明白，只怕连想也不肯想。▲，▲，▲。  
▲，▲，▲，▲。

许多文人，对于人生问题做过无穷的探讨，研究过各种复杂的理论，在兜了偌大圈子以后，往往回到一些十分平易质朴的道理上。对于这些道理，许多文化不高的村民野夫早已了然于胸。罗近溪说：“圣人者，常人而肯安心者也。”倘若(③)，顺乎天性之自然，我们也就算得上是圣人了。

20. 请在文中括号处补写恰当的语句，使整段文字语意完整，内容贴切，逻辑严密。每处不超过12个字。(6分)

21. 依次填入文中横线处的语句，衔接最恰当的一组是(3分)

- ①官做大了还想更大
- ②接着连属于自己的真兴趣也没有了
- ③在这终身的驰逐中
- ④钱赚多了还想更多
- ⑤那颗以享受生命为最大快乐的童心就这样丢失得无影无踪了
- ⑥名利的追求是无止境的
- ⑦不再有工夫做自己真正感兴趣的事

- A. ③①④②⑥⑤⑦      B. ⑥①④③⑦②⑤  
C. ③⑦⑤⑥①④②      D. ⑥⑦②③①④⑤

#### 四、写作(60分)

22. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)



上述漫画给我们以启示,请结合启示与自身发展写一篇文章,体现自己的思考与认识。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。